

为强国建设、民族复兴提供坚强保证

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

□ 人民日报评论员

“推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席着眼全党全国人民的中心任务，强调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

治国必先治党，党兴才能国强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则，深入推进全面从严治党，提出和落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。经过不

懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本引领和坚强保障，推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党是最高政治领导力量，中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出推进中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。必须深刻认识到，我们党是一个拥有9600多万名党员、490多万个基层党组织的大党，肩负着团结带领亿万人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如

果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。新征程上，只要坚定不移坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的宏大政治凝聚力、发展自信心，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴伟力。

打铁必须自身硬。党的二十大报告提出“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党”，作出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。经过十八大以来全面从严治党，党内许多突出问题得到解决，但党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。站在事关党长期执

政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底，就一定能为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。向着新目标，奋楫再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，永远保持赶考的清醒和谨慎，驰而不息推进全面从严治党，以党的自我革命引领社会革命，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！

（新华社北京3月20日电 人民日报3月21日评论员文章）

民航局发布《关于“3·21”东航MU5735航空器飞行事故调查进展情况的通报》

新华社北京3月20日电 中国民用航空局3月20日发布《关于“3·21”东航MU5735航空器飞行事故调查进展情况的通报》。

通报说，2022年3月21日，东方航空云南有限公司波音737-800型客机（注册号B-1791），执行MU5735昆明长水机场至广州白云机场国内定期客运航班。13时16分飞机从昆明长水机场起飞，64分钟后偏离巡航高度8900米快速下降，坠毁于广西壮族自治区梧州市藤县埌南镇莫埌村附近。机上123名旅客、9名机组成员全部遇难。

中国民用航空局依据中国民航规章《民用航空器事件技术调查规定》（CCAR-395）和《国际民用航空公约》附件13《航空器事故和事故征候调查》的有关规定，会同有关部门对事故开展了深入、细致、严谨的技术调查工作。一年来，技术调查组对飞机残骸进行详细检查，确定坠地前飞机关键操纵部件可能的工作状态，对100余件重要残骸进行实验，分析损坏原因；对机组成员的资质能力、航班运行、飞机适航维修、航空公司组织管理等情况开展调查；对空中交通管制服务、机场地面保障、旅客、行李、货邮的安检和装载、危险品载运等情况开展调查；结合相关数据对飞机最后阶段飞行状态进行分析，使用飞行模拟机和真机开展模拟验证。

截至目前，技术调查组开展了现场勘查、资料检查、人员访谈、实验分析等大量工作，但由于本起事故非常复杂、极为罕见，调查还在持续深入进行中。后续，技术调查组将在前期工作基础上继续开展原因分析及实验验证等工作，并根据调查进展情况及时发布相关信息。

外交部网站发布《2022年美国民主情况》报告

新华社北京3月20日电（记者 马卓言）外交部网站20日发布《2022年美国民主情况》报告，通过大量列举事实和媒体专家看法，系统梳理和呈现过去一年美国民主的真实表现，揭示美国国内民主乱象及其在全世界兜售和加强民主所制造的混乱与灾难，让世人进一步认清美国民主的真实面目。

报告除序言和结束语外，还包括“美国民主沉痾难愈”“美国强推民主制造全球乱局”两部分。

报告说，2022年，美国持续陷民主失真、政治失能、社会失和的恶性循环。金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重。美国民主弊病已深入政治和社会肌理的方方面面，并进一步折射出其背后的治理失灵和制度缺陷。

报告说，美国无视当前自身民主面临的种种问题和制度危机，固执地认为美国民主仍然是全球样板、民主灯塔。这种妄自尊大不仅让美国民主弊病积重难返，也让世界各国继续深受其害。

报告指出，民主是全人类的共同价值，但世界上不存在适用于一切国家的政治制度模式。一个国家是不是民主，如何更好地实现民主，应由这个国家的人民来评判，而不应由少数自以为是的国家来指手画脚。

报告说，弊病缠身依然好为人师没有说服力，打着民主幌子损人利己、搞乱世界应受到一致反对，把世界各国简单分为民主和威权两类缺乏现代性和科学性。

报告说，当今世界需要的，不是以民主的名义制造分裂，推行事实上唯我独尊的单边主义，而是在《联合国宪章》宗旨和原则基础上加强团结合作，坚持真正的多边主义；不是打着民主的幌子干涉别国内政，而是弘扬真民主，摒弃伪民主，共同推进国际关系民主化；不是渲染对抗，无益于携手应对全球性挑战的“民主峰会”，而是多干实事、着眼解决国际社会面临突出问题的团结大会。



阅读报告全文 请扫描二维码

2022年我国银行办理非现金支付4805.77万亿元

新华社北京3月20日电（记者 吴雨）中国人民银行20日发布数据显示，2022年我国银行共办理非现金支付业务4626.49亿笔，金额4805.77万亿元，同比分别增长5.27%和8.84%。

人民银行相关人士介绍，2022年全国支付体系运行平稳，银行账户数量、非现金支付业务量、支付系统业务量等总体保持增长。

支付业务统计数据显示，全国银行卡总量小幅增长。2022年，全国共发生银行卡交易4519.45亿笔，金额1011.94万亿元，同比分别增长5.34%和0.98%；银行卡授信总额为22.14万亿元，同比增长5.34%。

银行电子支付总量小幅增长。2022年，银行共处理电子支付业务2789.65亿笔，金额3110.13万亿元，同比分别增长1.45%和4.5%。

此外，2022年我国非银行支付机构处理网络支付业务10241.81亿笔，金额337.87万亿元，同比分别下降0.4%和4.95%。

西方主要央行强化美元流动性支持

综合新华社3月19日电 美国联邦储备委员会19日与加拿大央行、英国央行、日本央行、欧洲央行、瑞士央行发布联合声明，宣布将通过现有的美元流动性互换协议采取协调行动，以提供更多流动性支持。

声明称，上述央行同意从20日起将美元互换安排的操作频率从每周一次增至每天一次。该措施将至少持续至4月底。

声明说，该协议为缓解国际融资市场压力提供了重要流动性支持，有助于缓解对家庭和企业贷款的供应紧张。

美元流动性互换协议诞生于2008年国际金融危机期间。该协议允许他国央行在出现短期美元流动性紧张时直接从美联储获取美元流动性。2013年10月，美联储与上述五家央行将临时美元流动性互换协议变为常设协议。

美国硅谷银行关闭事件影响不断扩大，国际金融市场陷入动荡。14日，瑞士第二大银行瑞信银行发布报告称，该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”。瑞士联邦政府19日宣布，瑞信集团将收购瑞士信贷银行，以恢复金融市场信心。

此外，美国标普全球公司19日把美国第一共和银行信用评级下调至垃圾级。标普全球说，11家大型银行近期向第一共和银行注资300亿美元，可能无法解决这家银行的流动性问题。这是第一共和银行在4天内第二次遭评级机构下调信用评级。穆迪投资者服务公司17日下调其信用评级至垃圾级。

美国入侵伊拉克之罪二十年难消

2003年3月20日，美国以“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”为由，不顾国际社会广泛反对，纠集盟友悍然入侵伊拉克，不仅让伊拉克人陷入战火，更造成地区持续动荡，威胁中东和平稳定。

如今20年过去，战争亲历者渐渐老去，但苦痛未消；美国为维系自身霸权发动战争的遗害，仍在持续。

战争谎言“发明家”

伊拉克战争前，美国政府信誓旦旦地宣称伊拉克萨达姆政府拥有“大规模杀伤性武器”。然而，从20世纪90年代至2002年，联合国派出数百个核查小组和数千名专家对伊拉克进行核查，但这些核查小组没有一份报告断言伊拉克拥有此类武器。可这挡不住美国开战的欲望。2003年2月，时任美国国务卿鲍威尔在联合国安理会会议上拿出一小管白色粉末，宣称这是伊拉克正在研制化学武器的“证据”。一个多月后，美国及其盟友大举入侵伊拉克。

如今20年过去，美国在伊拉克纵火使搜天索地也未发现“大规模杀伤性武器”的踪影。伊拉克政治分析人士纳杜姆·朱布里告诉，美国热衷于制造借口来干涉他国内政、煽动冲突。

“一切始于谎言。”伊拉克政治分析人士阿里·穆萨强调，美国还曾指控萨达姆政府和“基地”组织有直接联系，但五角大楼2008年发布报告证实，没有发现两者有直接关联。由此，美国入侵伊拉克的两大理由全被推翻。

战前的虚假指控只是其一，美国在战时还编造所谓“传奇女兵”杰西卡·林奇的故事，妄图用“正义对邪恶”的剧本来误导世界舆论。

在美军口中，林奇2003年3月在伊拉克南部纳西里耶遭伊军伏击，拼死抵抗至“打完最后一颗子弹”被俘，之后还遭强暴和虐待。后来在美国媒体镜头下，美特种部队深夜冒着爆炸声“攻入”林奇所在医院将她救走。由此，“美军不顾危险拯救被俘女兵”的故事被大肆宣传，关于林奇的电影短短7个月后就播出。

但谎言终究隐瞒不了真相。纳西里耶当地医院在林奇被美军接走不久后揭露，美军来医院当晚，那里根本没有伊军，爆炸声是美军故意制造的。林奇2007年在美国国会作证时也揭露美军撒谎，称她当时一枪未开，是伊拉克人在她受重伤后救了她。至此，美军导演的大戏被彻底戳穿。

朱布里说，美军当年占领伊拉克并没有想象中顺利，美国人设想的当地人“撒玫瑰花欢迎”的场面也没出现。随着平民伤亡人数陡增，美军饱受批评，因此才编造林奇事件来指控伊拉克政府的残暴，为发动战争辩护。



3月18日，美国首都华盛顿，反战人士在白宫前集会，敦促美政府反思伊拉克战争，关停“战争机器”。 □新华社发

民主自由“毒苹果”

“美国的眼中没有人权和民主，只有胜者和败者，强者和弱者。”伊拉克战争期间被美军关押并遭受了无数人待遇的伊拉克人莱斯·卡迈勒，举着当年的关押证明告诉新华社记者：“171656，这是我的囚犯号码，到我我都不会忘记。”

律师哈立德·拉西夫自嘲：“美军刚来时，我们还希望会有‘民主’‘发展’和‘现代技术’，但希望很快破灭。”拉西夫家住安巴尔省哈迪塞，他叔叔一家7口于2005年11月19日死于震惊世界的“哈迪塞屠杀”，当地24名手无寸铁的平民在这一事件中被害。

卡迈勒的痛苦和拉西夫的醒悟，是20年来伊拉克遭受美国战争之祸的缩影。

全球统计数据资料显示，2003年至2021年，约20.9万伊拉克平民死于战争和暴力冲突，约920万伊拉克民众沦为难民或被逼离开故土。在巴格达以西的费卢杰地区，人们至今饱受癌症和新生儿畸形高发之苦，根源就是美军为首的联军在伊拉克战争期间大量使用贫铀弹和白磷弹。

“无论谁看到美国在伊拉克的行径，都会把脸背过去。”朱布里说，美国用几句“民主”“自由”“人权”的口号就把伊拉克人骗了。“但从美军占领的第一个月起，我们就发现这是个大天的谎言。”

穆萨指出，美国发动的战争将伊拉克

基础设施和公共服务体系摧毁，其在伊拉克主导建立的所谓民主政治制度的特点就是“宗派和民族分立”，结果造成屡屡失控的党争和动荡，政府职能失灵，难以提供公共服务，导致民生凋敝。

伊拉克是石油输出国组织（欧佩克）第二大产油国，但人均国内生产总值却长期排名靠后，与邻国沙特阿拉伯、科威特相差近4倍。眼看邻国因油而富并相继开启经济转型，伊拉克人只觉得心无力。

“找工作那么难，缺医少药，夏天老是停电……孩子们在乞讨。这就是民主自由的生活？”在巴格达市中心天堂广场附近开店的拉扎克·哈米德望着在车流中敲车窗乞讨的儿童说道。

地区动荡制造者

美国用战争手段强势摧毁伊拉克国家机器，打破当地政治秩序和社会稳定，为恐怖主义提供绝佳温床。伊拉克在过去20年里一直是受恐怖主义影响最严重的国家之一。在伊拉克坐大，一度撼动中东的极端组织“伊斯兰国”，无疑是伊拉克战争结出的恶果，至今都在威胁地区和平稳定。

2014年，“伊斯兰国”一度攻占伊拉克约三分之一土地，并在邻国叙利亚占据大片领土，给中东地区带来严重安全威胁。据美国“伊拉克战争期间平民死亡人数统计网站”统计，直到8年后的2022年，伊拉克还遭遇了353起恐袭，几乎平均每日一起。

瑞士联邦政府、央行等将提供流动性支持

这笔交易预计今年年底前完成。据路透社报道，瑞信预估并购牵涉的损失可能达到54亿美元。瑞士联邦政府、瑞士金融市场监管局和瑞士央行提供流动性支持，总额超过1600亿瑞士法郎。

美国财政部和联邦储备委员会、欧洲

中央银行以及英国央行等方面对瑞信收购瑞信表示欢迎。欧洲央行行长拉加德说，瑞士方面的迅速行动对恢复有序市场、确保金融稳定有帮助。

银行业是瑞士经济的支柱产业，瑞信和瑞信则可谓“支柱的支柱”。路透社评论，这两大银行巨头所持资产总额高达瑞士国内生产总值的1.4倍，两家银行合二为一后，瑞士经济可能面临过度依赖一家银行的局面，这对瑞士而言是一次“冒险打赌”。

瑞士财长凯勒-祖特尔承认“这一方案存在风险”，但同样表示其他方案的风险可能更大。

（新华社专特稿）

经紧急磋商，瑞士最大银行瑞信同意收购第二大银行瑞信，以免危机冲击本国乃至全球

瑞信收购瑞信，避险还是冒险？

瑞士政府3月19日晚宣布，经紧急磋商，瑞士最大银行瑞信集团（简称瑞信）同意收购第二大银行瑞士信贷银行（简称瑞信），以避免瑞信眼下危机对本国乃至全球造成“无可挽回的经济动荡”。

在美国硅谷银行和签名银行关闭风波殃及欧美银行业的背景下，这项规模空前的并购受到欧美多方欢迎。不过，有分析警告，两大银行巨头合并对瑞士经济而言可能是一次“冒险打赌”。

瑞信：又一个“大到不能倒”

受美国硅谷银行和签名银行关闭风波影响，瑞信上周遭遇信心危机，股价一度

暴跌至历史低位，市值缩水约四分之一。瑞士政府和监管机构周末展开紧急行动，希望在20日股市开市前推动瑞信同意收购瑞信，以巩固投资者信心，避免金融动荡。

经长时间磋商，瑞士政府19日晚举行新闻发布会，宣布瑞信将以30亿瑞士法郎（1瑞法约合1.08美元）收购瑞信。

瑞信联邦主席阿兰·贝尔塞在新闻发布会上说，瑞信深陷危机将“对本国和国际金融稳定造成不可估量的后果”，并购是眼下“恢复金融市场信心的最佳方案”。

瑞信拥有167年历史，是全球银行业监管机构认定的30家全球系统重要性银行之一，被视为“大到不能倒”的金融机